

监管部门首提普惠信贷——

让更多金融活水润泽小生意小日子

企业做“小生意”离不开钱，百姓过“小日子”需要钱。保量、稳价、优结构——近日，国家金融监督管理总局发布通知，明确2024年普惠信贷工作三大目标，每个人、每个小企业有望通过金融助力实现自己的“小确幸”。

这是监管部门首次提出“普惠信贷”这一概念，将小微企业、涉农经营主体、个体工商户以及重点帮扶群体等均纳入其中，明确监管目标。

这是做好普惠金融大文章的务实举措，是金融工作人民性的生动体现。

普惠金融取得长足进步

普惠金融的核心是让经济社会发展的薄弱环节和弱势群体享受平等的金融服

务。从创新创业的小企业主到怀揣梦想到大城市打拼的年轻人，从经营便利店的小商户到偏远地区的农牧民，均是普惠金融重点服务对象。

自2013年正式提出“发展普惠金融”，经过十多年发展，我国普惠金融取得了长足进步，已经走在世界前列：全国银行机构网点覆盖97.9%的乡镇，基本实现乡乡有机构、村村有服务、家家有账户；大病保险覆盖12.2亿城乡居民；普惠小微贷款余额连续5年增长超过20%……

从雪域高原的马背银行、摩托车银行，到江淮大地的金融服务乡村振兴流动党员先锋队，从“茶叶贷”“柑橘贷”“拉面贷”等

创新产品争相涌现，到“秒批、秒贷”的线上小额信贷触手可及，一幅幅生动场景见证着普惠金融服务百姓民生的温度。

建立更高质量普惠金融体系

普惠金融，一头连着百姓生活，一头连着发展大局。中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，必然要求与之相适应的高质量普惠金融体系。

覆盖更广——近年来，我国普惠金融覆盖面不断扩大，但还有较大提升空间。比如，数量超1亿户、带动近3亿人就业的个体工商户的信贷获得率仍然不高，农村金融服务需求仍有待挖掘等。通知要求保持普惠信贷支持力度，并提出加大首贷、续贷投放，扩大服务覆盖面。

结构更优——有限的信贷资源，要用在刀刃上。科技创新、绿色低碳发展、消费等领域的小微企业、乡村振兴领域的新型农业经营主体、脱贫群众等重点帮扶群体，将是今后普惠信贷的关注重点。

价格更惠——普惠金融“可获得”，还要“用

得起”。当前，在一些领域，存在普而不“惠”的情况。通过科技赋能、减费让利等方式，推动综合融资成本稳中有降，是普惠金融高质量发展的应有之义。

从2023年10月国务院发布《关于推进普惠金融高质量发展的实施意见》，明确“未来五年，高质量的普惠金融体系基本建成”的目标，到此次监管部门提出今年普惠金融在信贷领域的具体发展目标，政策持续引导下，将有更多优质的金融服务“飞入寻常百姓家”。

让政策真正落到实处

普惠信贷针对的是信用等级相对较低的群体，单笔金额小，整体风险偏高。为解决金融机构的后顾之忧，让其敢贷、愿贷，通知专门在增强数字化经营能力、落实落细尽职免责制度、深化信息共享等方面进行制度安排，让政策真正落到实处。

可以看到，金融机构已将普惠金融融入自身发展战略，正在出台更多务实之举：工商银行2023年普惠贷款同比增长超四成，还成立了数字普惠中心；农业银行普惠金融领域贷款余额已突破4万亿元，今年力争实现人民币银行口径普惠金融领域贷款增长8000亿元……

在西藏那曲，聂荣县奎玉农牧民专业合作社获得了当地农行发放的首笔70万元的“智慧畜牧贷”，扩大了牦牛养殖规模。

在湖南长沙，支持按季度还款的“新市民安居贷”让新市民张先生的还款压力大大缓解，和家人安心地住进了新居。

一笔笔融资，成就一个个企业创新创业的梦想，满足一个个家庭奔赴美好生活的向往，绘就经济发展、民生幸福的“大画卷”。这，就是普惠金融的诚意所在。

据新华社电



昨日，由我国自主设计建造的亚洲首艘圆筒型“海上油气加工厂”——“海洋石油122”浮式生产储卸油装置(FPSO)在海油工程青岛岛地进行海上倾斜试验及调试(无人机照片)。“海洋石油122”被称为“超级能源碗”，可连续在海上运行15年不回坞。新华社照片

商用燃气灶等纳入CCC认证

确保安全合格产品进入市场

据新华社北京4月7日电 市场监管总局7日发布公告，对具有较高安全风险的商用燃气灶、阻燃电线电缆、电子坐便器、电动自行车乘员头盔、可燃气体探测报警产品、水性内墙涂料、防爆灯具及控制装置等7种产品实施CCC认证，将低电压器件由CCC自我声明恢复为第三方评价方式。

市场监管总局认证监管司副司长李春江介绍，此次纳入CCC认证的产品，主要集中在近期安全生产事故暴露出安全质量问题较突出或是消费者反映安全隐患较多的领域，需要通过事前准入方式确保安全合格的产品进入市场。如广泛应用于餐饮场所的商用燃气灶，如果未按照国家标准设计自动熄火装置，极易引发公共安全事件。

考虑到企业为适应CCC认证各项管理和技术要求，对生产工艺、管理流程可能需要进一步调整完善，对已经出厂进入销售领域的产品库存也需要一定的消化周期，因此给企业设置了1年过渡期。

CCC认证与人们的生活息息相关，是国际通行的市场准入制度。据市场监管总局统计，加上此次公告发布的产品，目前我国CCC认证目录共覆盖包括家用电器、电子设备、汽车、玩具等在内的16大类100种产品。通过认证的产品，会在产品显著位置标注CCC标志。自CCC认证实施以来，儿童玩具的合格率由不足40%上升到96%，家电产品由76.7%上升到90.7%，质量安全水平不断提升。

小长假人员流动量超7亿人次

比2023年同期日均增长53.5%

据新华社北京4月7日电 记者7日从交通运输部获悉，4月4日至6日(清明假期)，全社会跨区域人员流动量74038.6万人次，日均24679.5万人次，比2023年同期日均增长53.5%。

具体来看，铁路客运量4968.2万人次，日均1656.1万人次，比2023年同期日均增长75.1%。水路客运量274.9万人次，日均91.6万人次，比2023年同期日均增长84.9%。民航客运量503.4万人次，日均167.8万人次，比2023年同期日均增长21.9%。

公路人员流动量68292万人次，日均22764万人次，比2023年同期日均增长52.3%。其中高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量57874万人次，日均19291.3万人次，比2023年同期日均增长54.5%；公路营业性客运量10418万人次，日均3472.7万人次，比2023年同期日均增长41.3%。

针对人感染高致病性禽流感

美疾控中心发布健康警报

据新华社华盛顿4月6日电 美国疾病控制和预防中心5日在其“健康警报网络”发布消息，介绍了有关美国近日报告的人感染高致病性禽流感病毒病例的最新情况，包括相关流行病学调查、病毒测序、防控措施等。

美疾控中心本月1日报告了一例人感染H5N1型高致病性禽流感病毒病例。据美疾控中心5日的最新通报，这名感染者是得克萨斯州一家商业奶牛场的一名农场工人，于3月底出现结膜炎，随后被确认H5N1病毒检测结果呈阳性。

这名感染者除结膜炎外无其他症状，已被建议隔离并接受抗病毒药物治疗。目前尚未发现H5N1病毒从奶牛或禽类传播给人的其他病例，也没有发现H5N1病毒的人际传播。

美疾控中心报告说，他们对从这名感染者的样本中提取的H5N1病毒基因组进行了测序，并将其与牛、野生鸟类和家禽等动物体内提取的H5N1病毒测序进行比对。结果发现，与牛体内的H5N1病毒序列相比，这名感染者体内的H5N1病毒序列发生了微小变化，但两者均未出现会使病毒更适于感染哺乳动物的变化。此外，感染者体内的H5N1病毒序列中也没有出现与抗病毒药物耐药性相关的标记。



央行设立5000亿元再贷款

用于科技创新和技术改造

据新华社北京4月7日电 中国人民银行7日宣布，设立科技创新和技术改造再贷款，额度5000亿元，利率1.75%，旨在激励引导金融机构加大对科技型中小企业、重点领域技术改造和设备更新项目的金融支持力度。

为落实国务院常务会议关于推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新的决策部署，中国人民银行设立的科技创新和技术改造再贷款额度为5000亿元，利率1.75%，期限1年，可展期2次，每次展期期限1年。

记者了解到，科技创新和技术改造再贷款是对原有科技创新再贷款和设备更新改造专项再贷款的政策接续，在总结两项工具经验的基础上进行改革完善，支持金融机构提升金融服务质效，更好满足科技创新、技术改造和设备更

新领域的融资需求。

中国人民银行有关人士介绍，金融机构根据企业申请，参考行业主管部门提供的备选企业名单和项目清单，按照风险自担的原则，自主决策是否发放贷款及发放贷款条件。金融机构向中国人民银行申请再贷款，中国人民银行对贷款台账进行审核，对于在备选企业名单或项目清单内符合要求的贷款，按贷款本金的60%向金融机构发放再贷款。

中国人民银行表示，科技创新和技术改造再贷款的设立将有利于引导金融机构在自主决策、自担风险的前提下，向处于初创期、成长期的科技型中小企业，以及重点领域的数字化、智能化、高端化、绿色化技术改造和设备更新项目提供信贷支持。

拟就未成年人直播打赏等问题作出规定

最高法就相关司法解释公开征求意见

据新华社北京4月7日电 最高人民法院7日发布公告，就关于适用民法典婚姻家庭编的解释(二)征求意见稿向社会公开征求意见。该司法解释拟就“假离婚”、未成年人直播打赏等问题作出规定，征求意见截止日期为4月30日。

征求意见稿规定，夫妻登记离婚后，一方以双方意思表示虚假为由请求确认离婚无效的，人民法院不予支持。一方有证据证明双方意思表示虚假，请求确认离婚协议中有关财产及债务处理条款无效，并主张重新分割夫妻共同财产的，人民法院应依法予以支持。

征求意见稿同时规定，婚前或者婚姻关系存续期间，一方将其所有的房屋变更

登记至对方名下或者双方名下，离婚诉讼中，该方请求对方返还的，人民法院应当根据当事人请求，结合赠与房产目的，综合考虑婚姻关系存续时间、离婚过错、双方经济情况等事实，判决该房屋归一方所有，并参考房屋市场价格由获得房屋一方对另一方予以适当补偿，但双方有特别约定的除外。

对于未成年人直播打赏，征求意见稿规定，不满八周岁的未成年人通过网络直播平台实施打赏行为，其法定代理人主张该民事法律行为无效，请求返还已打赏款项的，人民法院应依法予以支持。八周岁以上不满十六周岁或者十六周岁以上不能以自己的劳动收入为主要生活来源的未成年人未经

法定代理人同意，通过网络直播平台实施与其年龄、智力和精神健康状况不相适应的打赏行为，法定代理人不予追认并主张该民事法律行为无效，请求网络直播平台返还已打赏款项的，人民法院应依法予以支持。

征求意见稿还针对双方均无配偶的同居关系析产纠纷，父母在子女婚后为其购房出资的认定，抢夺、藏匿未成年子女的民事责任等作出了规定。最高法表示，欢迎社会各界提出宝贵意见，并在提出意见建议时说明具体理由。书面意见可寄往北京市东城区东交民巷27号，最高人民法院民事审判第一庭张灵若，邮编100745，电子邮箱zgfmytlaw@163.com。

国际观察

冲突持续半年，已有3.3万多名巴勒斯坦人失去生命——

加沙苦难何日是尽头

4月7日，新一轮巴以冲突至此已延宕半年，而加沙地带巴勒斯坦人的苦难似乎仍看不到尽头。

在加沙地带南部与埃及交界的拉法，一堵数米高的隔离墙下，每天都有巴勒斯坦孩子在玩耍，天真的笑声让人短暂忘却战火带来的苦痛。距离隔离墙不远的空地上，流离失所的巴勒斯坦人搭建了上千顶帐篷，这里是他们所能逃到的最远的避难地。

拉法面积仅55平方公里，如今却容纳了整个加沙地带200多万人口的一半以上，其中许多人是从加沙地带北部和中部逃难而来。自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，以军在加沙地带由北向南发动地面攻势，而以色列内阁日前已批准在以军在拉法的行动计划，战火随时可能烧进拉法。

“我们还能逃到哪里？难道要去大海里生活吗？”同当地人交谈时，有人愤怒地质问道。

在冲突持续的半年中，已有3.3万多名巴勒斯坦人失去了生命。对加沙地带的巴勒斯坦人来说，轰炸、无家可归，甚至随时可能到来的死亡，已经成为他们每天都要面对的现实。没有一处地方是安全的，这种恐惧萦绕在人们心头。

希法医院是加沙地带最大的医院，此前曾被以色列军队围攻两周。回忆起被困在医院里的日子，62岁的巴勒斯坦妇女哈拉拉比瞬间被悲伤淹没。她含着泪水说：“以色列军队已经把医院变成了地狱，到处都能闻到死亡的味道。他们在我们眼前杀害了几十个年轻人。”

不仅是医院，学校也难以幸免。联合国儿童基金会(儿基会)3月27日发布的报告指出，自本轮巴以冲突爆发以来，以色列对加沙地带发动的猛烈轰炸“直接击中”212所学校。而且在3.3万多名丧生的巴勒斯坦

人中，儿童逾1.3万。

除了因轰炸造成的“突然死亡”外，因饥饿而导致的“慢性死亡”也不断逼近。联合国警告说，加沙地带目前至少四分之一人口濒临饥荒。

在拉法难民营，逃难而来的阿布·胡萨姆忧伤地说，他曾经过着体面的生活，但现在却要面对饥饿。

在拉法菜市场，每天都有许多来碰运气寻找食物的人，但他们都无奈地空手而归。持续的战火让多数当地人失去可靠的收入来源，加上资源短缺推动物价飞涨，填饱肚子对不少人来说已是奢望。

随着联合国安理会3月25日首次通过明确要求立即在加沙地带实施停火的决议，当地人再次燃起和平的希望。然而接踵而来的却是坏消息。在安理会通过要求停火的决议后仅数小时，正在美国访问的以色列

国防部长加兰特就发表声明说，在所有被扣押在加沙地带的以方人员获释前，以方不会停止军事行动。次日，加兰特在会见美国国务卿布林肯时再次声称，只有以色列实现“绝对胜利”，冲突才会结束。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)高级官员乌萨马·哈姆丹4月4日发表声明说，尽管哈马斯方面为实现停火作出了积极让步，但以方立场仍然顽固，谈判正在陷入停滞。

对于无法逃离加沙地带的巴勒斯坦人来说，他们期盼和平太久了，也经历了太多的失望，但他们必须保持对活下去和迎接和平到来的信念。

“我来自巴勒斯坦，加沙是我的家……”在拉法难民营里一处用帐篷搭建的临时教室内，每天都会传出巴勒斯坦孩子们的读书声。据新华社加沙4月7日电



■ 国家外汇管理局7日发布数据显示，截至2024年3月末，我国外汇储备规模为32457亿美元，较2月末上升198亿美元，升幅为0.62%。

■ 俄罗斯“联盟MS-24”载人飞船搭载3名宇航员从国际空间站返回地球，6日在哈萨克斯坦境内草原上安全着陆。

■ 据美国媒体6日报道，由于民主党全国代表大会的举行日期过晚，民主党籍总统约瑟夫·拜登的名字可能无法被印在俄亥俄州总统选举的选票上。俄亥俄州是老牌“摇摆州”。据美国全国广播公司报道，今年早些时候，新罕布什尔州民主党初选也曾发生拜登名字未出现在选票上的情况，但拜登依然凭借选票手写投票轻松获胜。

■ 法国总理加布里埃尔·阿塔勒6日说，政府拟对预约就诊后无故爽约者处以5欧元罚款，以期通过这一举措减少医疗资源浪费。均据新华社电